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高三年级第一次教学质量检测试题
地  理
2017．09 
命题：高三命题组
本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分100分，考试时间90分钟。
考生注意：
    1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上，认真核对条形码上的姓名、准考证号，并将条形码粘贴在答题卡的指定位置上。
2．选择题答案使用2B铅笔填涂，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案的标号；非选择题答案使用0.5毫米中性（签字）笔或碳素笔书写，字体工整、笔迹清楚。
3．请按照题号在各题的答题区域（黑色线框）内作答，超出答题区域书写的答案无效。
4．保持卡面清洁，不折叠，不破损。
第Ⅰ卷（选择题，共48分）
本卷共24小题，每小题2分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
    2016年7月27日，小米公司正式发布旗下红米品牌的旗舰机型红米Pro，定价1499元起，手机的组装主要由富士康和英华达两家公司完成。据此完成1-3题。
1.富士康和英华达两家手机组装公司属于
A．技术指向型    B．廉价劳动力指向型    C．市场指向型    D．原料指向型
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2.结合右图，分析小米采用的是先亏损后盈利，先限货后大卖的经营方式主要有利于
①吸引消费者
②获得规模效益              
③降低生产成本
④延长产品周期，提高商品利润
A．①②      B．②③
   C．①③      D．①④
3.与普通手机“实体店销售”为主的销售模式相比，小米手机采用“网上销售，预订购买”销售模式的最大优势在于
A．购物方式更时尚                             B．降低了生产过程的成本
C．减少市场流通环节，降低存货的储存成本       D．了解广大客户需求
4.第31届夏季奥林匹克运动会于当地时间2016年8月5日20:00（西三区）在巴西的里约热内卢开幕。小茗同学开幕时，在现场发送了一条朋友圈。你在2016年8月6日8:00（北京时间）看到了这条信息，那么信息下面显示的时间应该是
  A．1分钟前         B．1小时前        C．2小时前        D．昨天
5.下图为地球内部推测温度分布曲线图，据图判读古登堡界面附近的温度大致为
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   A．400℃           B．1300℃          C．2850℃         D．3400℃
6.钱币被称为“国家名片”，人民币则是中国的名片。下列人民币背面景观与其主要成因对应正确的是
[image: image5.jpg]NGRLC by i .
e

AT f» ”\X‘x’i'




[image: image6.jpg]20 ZHONGGUO RENMIN YINHANG,
O AL




A．杭州西湖​​——板块张裂              B．东岳泰山——冰川侵蚀
[image: image7.jpg]mww o




[image: image8.jpg]


C．长江三峡——​​流水侵蚀              D．桂林山水——​​岩浆活动
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7.右图为等值线示意简图（等值线数值a＞b），据图可知
A．若此图为某大陆等温线分布图，则此时可能为一月份
B．若此图为等高线地形图，则虚线处可能发育河流
    C．若此图为近地面等压线分布图，则虚线处可能存在锋面
D．若此图中的虚线表示洋流，则该洋流的性质为寒流
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8.下列有关右图的描述，正确的是
   A．a处地质构造为良好的储水构造
   B．该地区岩层形成的先后顺序为①②③④⑤
   C．⑤岩层中可能含有化石
   D．⑤岩层侵入②岩层过程中，相接触位置可能出现大理岩
    读右图，完成9-11题。
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9.若该图表示三圈环流中的中纬环流圈，那么
    A.甲地纬度为30°      B.甲地气压带成因为热力原因      
C.丁地多阴雨天气       D.④为盛行西风
10.若该图表示海陆间大循环示意图，那么
A．①表示陆地蒸发      B．②表示水汽输送     
C．③表示下渗          D．甲地表示陆地   
11.若该图表示北太平洋中低纬洋流示意图，那么
A．日本船只可借助②洋流顺流航行至美国
B．①可能是千岛寒流      
C．③可能是日本暖流
D．乙地附近有北海渔场      
12.近年来，我国的中西部地区发挥其自身的优势，积极承接国内外产业转移。下列说法   错误的是
    A．中西部地区可以承接产业转移的优势是矿产资源丰富
    B．中西部地区目前适合承接的产业是高技术产业、能源矿产和农产品加工业
    C．中西部地区积极承接产业转移，推动东部沿海地区经济转型升级                 
D．中西部地区积极承接产业转移，推动该地区工业化和城镇化进程
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13.右图所示的气候类型为
A．亚热带季风气候
B．地中海气候
C．温带季风气候
D．热带草原气候
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14. 2015年10月，中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议公报指出：坚持计划生育基本国策，实施全面“二孩”政策。右图是我国某省从建国初期至未来10年的人口自然增长轨迹示意图，其中Ⅲ阶段为预测段。关于图中人口变化的描述，正确的是

A．该省人口在I阶段增加，Ⅱ阶段减少
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B．人口自然增长轨迹在②处弯曲是由于实施了“二孩”政策
C．“二孩”政策主要应对我国人口老龄化问题
D．该省在Ⅲ阶段劳动力数量将严重不足
15. 右图为大庆市道路网局部图，形成该类型交通网的主要影响因素是
A．资源
B．气候
C．人口
D．地形
16.大庆市的城市空间结构呈现出多核心的特点，主要的影响因素可能是
A．资源
B．气候
C．地形
D．人口
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17. 右图为我国某超级大城市土地租金分布图，据图示信息判断，A地可能
 ①距离市中心较远    ② 建筑物很高  
 ③交通通达度好      ④多商场、银行   
A．①②③           B．②③④      
C．①③④           D．①②④
    右图为“农业分类示意图”，读图回答18-19题。
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18.下列农业地域类型中，与甲类型最相符的是
A．水稻种植业
B．混合农业
    C．商品谷物农业
    D．乳畜业
19.乙类型在东亚、南亚和东南亚分布比较广泛，该农业地域类型的特点不包括
A．机械化水平低     B．商品率低
C．科技水平低       D．单位产量低
20.下列关于城市化的叙述，正确的是
    A．城市化过程是农村人口向城市集聚的过程  
    B．发达国家城市化起步早，水平高，速度快，出现逆城市化现象
    C．城市化水平体现社会经济发展水平  
D．在城市化过程中，城乡居民人均收入、文化教育水平的差距不断扩大
    右图为“资源跨区域调配工程路线图”，读图回答21-22题。
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21.关于①资源跨区域调配工程的叙述，错误的是
    A．有利于西部将资源优势转化为经济优势
    B．有利于改善东部的大气环境质量
    C．有利于减轻西部能源的压力
    D．有利于缩小东西部的经济差距
22.图中①②③④⑤五条路线中，代表水资源跨区域调配工程的是
A．②③          B．①⑤

C．③④          D．④⑤

23. 某厂在建设厂房时要求使用一种高科技合成材料作为房顶，但施工方偷工减料，有些房顶使用了一般的材料，在外观上看不出差异。厂家若想识别屋顶材料的真假，可以借助的地理信息技术主要是
    A．GIS             B． GPS           C．RS           D． 数字地球
24.下组图中，左图和右图分别为西北地区的白兰瓜田和草方格沙障的景观图，该地采用砂石覆盖瓜田的土壤表层和道路两侧设置草方格沙障，这两项措施共同的作用是
    A．提高昼夜温差     B．防风固沙        C．美化环境      D．减少水分蒸发
第Ⅱ卷（非选择题，共52分）
25.读图完成下列问题。（16分）
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（1）描述乙图中B区域（阴影所示范围）的自然地理环境特征。（8分）
（2）比较甲图中C地和乙图中B地的降水差异，并分析原因。（8分）
26.阅读材料，完成下列问题。（20分）
材料一  德国是欧洲最大经济体，从工           材料二  德国简图
业革命时期以后，一直是经济日益全球化的

先驱。德国河流众多，其中莱茵河纵贯南
北。右图中的工业区是世界著名的鲁尔区。
（1）莱茵河是欧洲著名的国际河流，内河
航运发达，请从地形、气候两方面归纳该河
航运价值高的原因。（6分）
（2）指出德国北部农业区适合发展的农业地
域类型，并分析其发展的主要区位优势。（6
分）
（3）借鉴德国鲁尔工业区发展的经验，分析
大庆市作为资源型城市，在其发展后期应如何
走可持续发展道路。（8分）
27.阅读材料，完成下列问题。（16分）
材料一  长江水系图                         材料二  2016年的涝灾来得格外凶猛。截至7月8日，长江中下游等地遭受的洪涝、风雹、滑坡、泥石流等灾害已造成11省（自治区、直辖市）的3100.8万人受灾，直接经济损失达670.9亿元。
（1）结合材料，试从气候、地形、水文水系及人类活动四方面分析长江中下游地区多发洪涝灾害的原因。（10分）
（2）针对不同河段的特点，将防治长江洪涝灾害的主要措施填入下表（填字母）。（ 6分）
A．退耕还林还草，植树造林
B．加固干堤，疏浚河道 
C．修建水库、分洪蓄洪等水利工程，河道裁弯取直，退田还湖
	河   段
	长江上游
	长江中游
	长江下游

	治理措施
	
	
	


  高三年级第一次教学质量检测试题
地理试题参考答案
一、选择题
 1.B    2.D    3.C    4.B    5.C    6.C    7.A    8.D    9.D   10.B   11.A  12.B

13.B   14.C   15.D   16.A   17.B   18.C   19.D   20.C   21.C   22.A   23.C  24.D二、非选择题
25.（16分）
（1）B区域以温带大陆性气候为主，冬冷夏热，全年降水稀少；地形以盆地为主；河湖多为内流河、内流湖；植被以（温带）草原和（温带）荒漠为主；油气资源丰富或淡水资源短缺。（每点2分，任答4点得8分）
（2）C(B)地比B(C)地降水多(少)（或C地降水量为500mm-750mm，较多；B地降水量为0mm-50mm，较少）（2分）
原因：C地距海较近；地处盛行西风的迎风坡；受地形的抬升作用降水较多（多地形雨）；B地距海较远；地形较封闭，水汽难以到达，降水少。（每点2分，任答3点得6分）
26.（20分）
（1）主要流经平原区，水流平稳（2分）；温带海洋性气候，终年温和多雨，河流水量丰富（或水位季节变化小），利于航运（2分）；无结冰期（最冷月气温高于0℃），可全年通航（通航时间长）（2分）。
（2）乳畜业（2分）
①地处温带海洋性气候区，温凉湿润，利于多汁牧草的生长（2分）；②人口稠密，经济发达，城市化水平较高（城市众多），市场需求量大（市场广阔）（2分）。

（3）①调整产业结构（大力发展第三产业和高新技术产业/发展替代产业）；②扩展（或延长）产业链(发展下游加工业和相关的服务业/建立起资源深度加工和利用的产业群)；③科学、合理、高效有计划地开发利用矿产资源；④发展科技，繁荣经济/发展科教事业，提升人才和人力资源综合开发水平；⑤美化环境，消除污染(严格控制废渣、废水、废气的排放/加强科技研发/发展循环经济/加强“三废”的再利用和处理)；⑥拓展交通，完善交通网。（每点2分，任答4点得8分。言之有理即可酌情给分）
27.（16分）
（1）气候：受季风气候影响，降水量大且集中（夏季多暴雨）（2分），降水的年际变化较大（2分）
地形：中下游地区主要是平原地形，地势低平，排水不畅（2分）
水文水系：长江中游南北支流汇入众多，同时进入汛期，汇水量大(2分)，中游河道弯曲，泄洪不畅(2分)
人类不合理开发利用：植被破坏加剧了水土流失，泥沙淤积严重，造成河道淤塞，河床抬升(2分)；围湖造田，使湖泊蓄洪、行洪能力降低。(2分)
（在答全四个方面的前提下，任答5点得10分）
	河   段
	长江上游
	长江中游
	长江下游

	治理措施
	A(2分)
	C(2分)
	B(2分)


（2） 
时间





小米手机的价格曲线





传统手机的价格曲线





手机的成本曲线
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